

# انبک اراحمہ

• ربوہ ۲۱ احسان۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے تعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے کی نسبت ابھی ہے۔ احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کاملہ و جاملہ کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

• ربوہ ۲۱ احسان۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے کل یہاں نماز جمعہ پڑھائی خطبہ جمعہ میں حضور نے تعظیم القرآن کی تحریک اور اس کی اہمیت پر روشنی ڈالتے ہوئے احباب جماعت کو قرآن مجید پڑھنے پڑھانے اس کا ترجمہ سیکھنے دوسروں کو سکھانے اور قرآن مجید کی تفسیر سے آگاہ ہونے کی ضرورت تلقین فرمائی۔ حضور نے فرمایا میں نے

تعلیم القرآن کے دوسرے دور کا اعلان کرتے ہوئے قرآن مجید ناظرہ پڑھانے اور جو ناظرہ جانتے ہیں انہیں ترجمہ پڑھانے کے لئے چھ ماہ کا عرصہ مقرر کیا تھا۔ لیکن بعض دوستوں نے قیود دلائی ہے کہ بعض لوگوں کے لئے چھ ماہ میں قرآن مجید ختم کرنا یا ترجمہ سیکھنا مشکل ہے۔ اس لئے میں اس کام کے لئے اب پانچ سال کا عرصہ مقرر کرتا ہوں۔ لیکن اس کام میں سستی یا غفلت نہ برتی جائے۔ بلکہ پوری مستعدی اور فرض شناسی سے قرآن مجید پڑھنے پڑھانے نیز ترجمہ سیکھنے اور سکھانے کا کام جاری رکھا جائے۔ قرآن مجید کی تفسیر سیکھنے کے ضمن میں حضور اولاً سورہ فاتحہ جو اہم کتاب کہلاتی ہے اور پورے قرآن مجید کے مفہوم کا درجہ رکھتی ہے اس کی تفسیر سے پورے طور پر آگاہ ہونے کی اہمیت پر زور دیا۔ حضور نے احباب کو یہ بھی شہری بھی سنائی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب و ملفوظات میں سورہ فاتحہ کی جہاں جہاں تفسیر کی ہے۔ اسے ایک جگہ جمع کر کے کتابی شکل میں شائع کر دیا گیا ہے۔ احباب ای مشین ہا علمی اور روحانی خزانہ سے استفادہ کر کے پورے قرآن مجید کی تفسیر سیکھنے کی اہمیت اپنے اندر سدا رکھنے ہیں۔ حضور نے احباب کو یہ بھی بتا دیا کہ اولین فرصت میں حاصل کر کے اس کا بخوبی مطالعہ کرنے اور اس سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کی تلقین فرمائی

یاد رہے سورہ فاتحہ کی یہ انمول تفسیر ادارۃ المصنفین ربوہ نے بہت اعلیٰ کاغذ پر عہدہ طباعت کے ساتھ عالمانہ طور پر شائع کی ہے۔ جو بڑے سائز کے پانچ سو صفحات پر مشتمل ہے اور اس کی قیمت دس روپے فی نسخہ ہے۔

روزنامہ

ALFAZL

RABWAH

قیمت ۵۸

جلد ۲۳

۶ ربیع الثانی ۱۳۸۹ ۲۲ احسان ۲۲ جون ۱۹۶۹ نمبر ۱۲۳

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

### ہم نے بارہا اپنے دوستوں کو نصیحت کی اور پھر کہتے ہیں کہ بارہا یہاں آ کر

وہ لوگ جو یہاں آ کر میرے پاس کثرت سے نہیں رہتے میں یہی کہوں گا کہ جیسا چاہیے انہوں نے نہیں کی

”دین تو چاہتا ہے کہ مصاحبت ہو پھر مصاحبت سے گریز ہو تو دینداری کے حصول کی امید کیوں رکھتا ہے ہم نے بارہا اپنے دوستوں کو نصیحت کی ہے اور پھر کہتے ہیں کہ وہ بارہا یہاں آ کر رہیں اور قائدہ اٹھائیں مگر بہت کم تو جدہ کی جاتے ہیں۔ لوگ ہاتھ میں ہاتھ دے کر دین کو دنیا پر مقدم کر لیتے ہیں۔ مگر اس کی پرواہ کچھ نہیں کرتے۔ یاد رکھو قبر یا آوازیں دے رہی ہیں اور موت ہر وقت قریب ہوتی جاتی ہے۔ ہر ایک سانس تمہیں موت کے قریب کرتا جاتا ہے اور تم اسے فرصت کی گھڑیاں سمجھتے جاتے ہو۔ اللہ تعالیٰ سے محو کرنا مومن کا کام نہیں ہے جب موت کا وقت آ گیا۔ پھر ایک ساعت آگے پیچھے نہ ہوگی۔ وہ لوگ جو اس سلسلہ کی قدر نہیں کرتے اور انہیں کوئی عظمت اس کی معلوم ہی نہیں ان کو جانے دو مگر ان سب سے بد قسمت اور اپنی جان پر ظلم کرنے والا تو وہ ہے جس نے اس سلسلہ کو شناخت کیا اور اس میں شامل ہونے کی فکر کی۔ لیکن اس نے کچھ قدر نہ کی۔ وہ لوگ جو یہاں آ کر میرے پاس کثرت سے نہیں رہتے اور ان باتوں سے جو خدا تعالیٰ ہر روز اپنے سلسلہ کی تائید میں ظاہر کرتا ہے نہیں سنتے اور دیکھتے وہ اپنی جگہ پر کیسے ہی نیاک اور متقی اور پرہیزگار ہوں مگر میں یہی کہتا ہوں کہ جیسا چاہیے انہوں نے قدر نہیں کی۔ میں پہلے کہہ چکا ہوں کہ تکمیل علمی کے بعد تکمیل عملی کی ضرورت ہے پس تکمیل علمی بدون تکمیل عملی کے محال ہے اور جب تک یہاں آ کر نہیں رہتے تکمیل علمی مشکل ہے۔“

پس اگر تم واقعی اس سلسلہ کو شناخت کرتے ہو اور خدا پر ایمان لاتے ہو اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا سچا وعدہ کرتے ہو تو میں پوچھتا ہوں کہ اس پر عمل کیا ہوتا ہے۔ کیا گوئو ا مآم الصادقین کا حکم منسوخ ہو چکا ہے۔ اگر تم واقعی ایمان لاؤ اور سچی خوش قسمتی یہی ہے تو اللہ تعالیٰ کو مقدم کر لو۔ اگر ان باتوں کو دیکھو اور قبول سمجھو گے تو یاد رکھو خدا تعالیٰ سے ہنسی کرنے والے ٹھہر دگے۔“

(الحکم، اکتوبر ۱۹۶۸ء)

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

## گناہوں کا کفارہ

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَا يُصِيبُ الْمُسْلِمَ مِنْ نَصَبٍ وَلَا ذَنْبٍ وَلَا هَيْبٍ وَلَا خَزَرٍ وَلَا أَدَى وَلَا قَبِيحٍ حَتَّى الشُّوْكَةِ يَشَاكُهَا إِلَّا كَفَّرَ اللَّهُ بِهَا مِنْ خَطَايَا كَذَا -

(مسلم کتاب البتة والصلوة)

ترجمہ۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کسی مسلمان کو کوئی مصیبت کوئی دکھ کوئی رنج و غم کوئی تکلیف اور پریشانی نہیں پہنچتی۔ یہاں تک کہ ایک کانٹا بھی نہیں چھتا۔ مگر اللہ تعالیٰ اس کی اس تکلیف کو اس کے گناہوں کا کفارہ بنا دیتا ہے۔

## روزنامہ الفضل

مورخہ ۲۲ جولائی ۱۳۲۸ء

## لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ

(۲)

برصی کے مشہور فلاسفر کانٹ نے کہا ہے کہ دو چیزیں ایسی ہیں جن کے حدود نہیں۔ ایک *Qualitative within* اور دوسری *Starry Heaven always* (ستاروں بھرا آسمان) بظاہر یہ دونوں باتیں صحیح ہیں۔ انسان کی اخلاقی حالت بھی غیر محدود ہے۔ اور ستاروں بھرا آسمان بھی غیر محدود ہے۔ جہاں تک انسانی اخلاق کا تعلق ہے۔ ہمارا عقیدہ ہے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انسانی اخلاق کا غیر محدود مجموعہ تھے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ہی آپ کے متعلق فرمایا ہے۔

## إِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ

اور ان لوگوں نے بھی آپ کے متعلق یہی شہادت دی ہے کہ آپ کے اخلاق نہایت اعلیٰ تھے۔ سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے فرمایا کہ کہہ کر کہ *خَلَقَهُ مَا كُنْتَ بِاسْتِ* ہی ختم کر دی ہے۔ قرآن کریم اخلاق کا غیر منتهی خزانہ ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ کچھ کہ آپ کے اخلاق دی تھے جو قرآن کریم نے بیان فرمائے ہیں یہی سنی رکھتا ہے کہ آپ کی اخلاقی حالتیں غیر محدود تھیں۔ یعنی آپ اخلاق میں غیر محدود ترقی یافتہ تھے۔ جو یہی صورت عمل کی پیش آتی رہی۔ آپ نے اس میں بہترین اخلاق کا مظاہرہ فرمایا۔ ہمیں بھی آپ نے اخلاق سے گراؤ کی حالت نہ دکھائی۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو نہ صرف مسلمانوں کے لئے اسوۂ حسنہ کے طور پر پیش کیا۔ بلکہ آپ کو رحمة للعالمین بنایا۔ یعنی تمام دنیا اور تمام زمانوں کے لئے رحمت

اس سے ظاہر ہے کہ دنیا میں قیامت تک جو مکارم اخلاق کا مظاہرہ کیا جائے گا۔ وہ آپ کے اخلاق سے باہر نہیں ہوگا۔ اس بات کی حقیقت سمجھنے کے لئے ہم ذیل میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود کی ایک عبارت پیش کرتے ہیں۔ چنانچہ آپ آیہ کریمہ

وَلَا خَيْرَ لَكُمْ فِي خَيْرِكُمْ مِنَ الْأُولَىٰ

کی تفسیر بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

” بہت سے ترقی کرنے والے عیون بڑھتے ہیں مگر آخر ٹھوکر کھاتے اور گر جاتے ہیں۔ چنانچہ دیکھ لو ہندو۔ نیپولین۔ تیمور اور سکندر سب ایسے ہیں جو دنیا میں بڑھے۔ اور انہوں نے ترقی کی مگر آخر کار ناکامی پران کا خاتمہ ہوا۔ اسی طرح اور کئی بڑے بڑے لوگ دنیا میں گزرے ہیں۔ جنہوں نے حیرت انگیز ترقیات کیں۔ مگر آخر وہ گر گئے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے *إِنَّ أَوْلَىٰ لَكُمْ بِرَبِّكُمْ* تیرا یہ حال نہیں ہوگا۔ تجھ کو جو ترقیات ملیں گی۔ وہ ہر قدم پر بڑھتی چلی جائیں گی۔ پہلے مدینہ کا گرد و نواح صاف ہوا۔ پھر مکہ فتح ہوا۔ پھر سب اعراب۔ پھر شام اور عراق اور مصر فتح ہوئے۔ غرض ہر قدم آگے ہی آگے بڑھتا چلا گیا۔

مکن ہے کوئی کہے کہ مگر تو آپ کے اقصوں پر فتح ہوا مگر

عراق اور مصر وغیرہ تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد فتح ہوئے ہیں۔ اس لئے شاید غلطی سے یہ نام لے لئے گئے ہیں۔ مگر میں نے غلطی نہیں کی۔ میں نے دیکھا وہاں شام اور عراق اور مصر وغیرہ کا نام لیا ہے۔ اسی طرح میں نے کوئی کہے کہ اگر *لَا خَيْرَ لَكُمْ فِي خَيْرِكُمْ مِنَ الْأُولَىٰ* کے ثبوت میں عراق اور مصر وغیرہ کی فتوحات کو پیش کیا جاسکتا ہے۔ تو پھر اس بات کا یہ جواب ہے کہ ان فتوحات کے بعد اسلام کا منزل شروع ہو گیا۔ اور آخرت اولیٰ سے بہتر نہ رہی۔ یہ اس بات کو بھی درست سمجھتا ہوں اور اس کو بھی درست سمجھتا ہوں۔ اصل بات یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے جو کچھ فرمایا تھا وہ یہ تھا کہ *وَلَا خَيْرَ لَكُمْ فِي خَيْرِكُمْ مِنَ الْأُولَىٰ*۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہمیشہ یہ قانون رہے گا۔ کہ ان کی آخرت اولیٰ سے بہتر ہوگی۔ جب تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم موجود رہے اسلام بڑھتا رہا۔ اور جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو لوگوں نے چھوڑ دیا۔ اسلام کا منزل شروع ہو گیا۔ عراق اور شام اور مصر مسلمانوں کو اس لئے ملے۔ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان میں موجود تھے۔ یہ شک جہاں تھی اعتبار سے آپ وفات پلٹے تھے۔ مگر رومانی اعتبار سے آپ کا وجود اس میں موجود تھا۔ اور جو جہنم کے ساتھ آپ دنیا میں زندہ نہیں تھے مگر ابو بکرؓ کے دل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ موجود تھے۔ عمرؓ کے دل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ موجود تھے۔ عثمانؓ کے دل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ موجود تھے۔ علیؓ کے دل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ موجود تھے۔ یہی وجہ تھی کہ فتوحات پر فتوحات ہوتی چلی گئیں۔ مگر جب وہ لوگ آگے جن کے دلوں میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ نہ تھے۔ مسلمانوں کا منزل شروع ہو گیا آخر عمر کرنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ تو نہیں کہا کہ *وَلَا خَيْرَ لَكُمْ فِي خَيْرِكُمْ مِنَ الْأُولَىٰ*۔ بڑید کے لئے بھی آخرت اولیٰ سے بہتر ہوگی۔ خدا تعالیٰ نے جو کچھ فرمایا وہ یہ تھا کہ *وَلَا خَيْرَ لَكُمْ فِي خَيْرِكُمْ مِنَ الْأُولَىٰ*۔ اے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تیرے لئے آخرت اولیٰ سے بہتر ہوگی۔ چنانچہ جب تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عمل طور پر دنیا میں موجود رہے مسلمانوں کے ساتھ بھی یہ وعدہ پورا ہوتا رہا۔ جب وہ لوگ آگے جن کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا جاسکتا تھا۔ جو آپ کے نقش قدم پر چلنے والے نہیں تھے۔ تو خدا تعالیٰ نے

دیباچہ

بھی ان کو چھوڑ دیا۔

# صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام از روئے قرآن کریم

تقریر محترم مولانا غلام احمد صاحب فرخ - بر موقع جلسہ لاند

جماعت احمدیہ کے جلسہ لاند کے موقع پر مورخہ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۸ء کو محترم مولانا غلام احمد صاحب فرخ مرتی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے مندرجہ بالا موضوع پر جو تقریر فرمائی وہ افادہ اجاب کے لئے درج ذیل کی جاتی ہے۔ (ادارہ)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ -  
میری تقریر کا موضوع "صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام اندوئے قرآن کریم" ہے۔  
سو جاننا چاہیے کہ قرآن کریم سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کو طریق سے ثابت ہوتا ہے۔  
اول اس طریق سے کہ وہ تمام معیار اور اصول جو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں مامورین کی صداقت کو پرکھنے کے لئے بیان فرمائے ہیں وہ سب کے سب نہایت تطبیق کے ساتھ آپ پر صادق آتے ہیں۔ اور جس طرح ایک جوہری ہیروں اور جوہرات کو اپنی کوئی پر پرکھ کر یقین کر لیتا ہے کہ یہ ہیرے اور جوہرات اصلی ہیں۔ اسی طرح قرآن کریم کے بیان کئے ہوئے معیاروں پر جب ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کو پرکھتے ہیں تو آپ کی صداقت روئیدوشن کی طرح ثابت ہو جاتی ہے اور حق ایقین ہو جاتا ہے کہ آپ اسی پاک اور معصوم گروہ کے فرد ہیں جن کی صداقت کے دلائل سے قرآن کریم اول سے آخر تک بھرا ہوا ہے۔  
دوسرے اس طریق پر کہ وہ تمام پیشگوئیاں جو قرآن کریم میں خاص طور پر آخری زمانہ کے امور کے متعلق بیان کی گئی ہیں وہ نہایت صفائی سے اس زمانہ میں پوری ہو کر حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر ثابت ہوتی ہیں۔  
اس سلسلہ میں اس وقت چند معیار اور چند پیشگوئیاں بیان کرنا چاہتا ہوں۔  
۱۔ ضرورتِ زمانہ اللہ تعالیٰ کی یہ سنتِ مستمرہ ہے کہ

جب دنیا میں گمراہی کثرت سے پھیل جاتی ہے اور عمومی طور پر دین پر زوال آجاتا ہے اور نیکی کا کوئی نمونہ سامنے نہیں رہتا جس کی طرف رجعت کر کے انسان ہدایت حاصل کر سکے اور چاروں طرف تاریکی چھا جاتی ہے اور روشنی کی کوئی کرن نظر نہیں آتی تو اس وقت اللہ تعالیٰ بندوں کی ہدایت کے لئے اپنی طرف سے ہدایت کا سامان کیا کرتا ہے اور اپنی طرف سے کسی مامور اور فرستادہ کو مبعوث کیا کرتا ہے چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے متعلق فرماتا ہے  
ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ أَيْدِي النَّاسِ (روم ۴۱)  
یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ خشکی پھیل اور تری میں فساد اور گمراہی پھیل چکی ہے۔ یہاں بت سے مراد وہ قومیں ہیں جن میں الہام الہی کا وجود نہیں ہے اور وہ اپنی عقل کے اپنے ناکون بنتی ہیں۔ بحر یعنی تری سے مراد وہ قومیں ہیں جن میں الہام الہی تو ہے مگر وہ سمندر کے پانی کی طرح شور ہو کر انسان کے استعمال کے قابل نہیں رہا۔ غرض اس آیت سے ثابت ہے کہ جب دنیا پر عالمگیر رنگ میں فساد اور گرگلی چھا جائے تو ضروری ہے کہ خدا کی طرف سے کوئی مامور مبعوث ہو جو دنیا کی اصلاح کرے۔  
حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ظہور سے قبل دنیا کا فساد اور گمراہی عالمگیر صورت اختیار کر گئی تھی اور اقوام عالم ایک خطرناک تباہی کے کنارے کھڑی تھیں۔ دوسری قوموں کا تو کیا ذکر خود مسلمان قوم پرستی اور

ادبار کے انتہائی گڑھے میں گر چکی تھی۔ جس کی شہادت ان اقتباسات سے ملتی ہے۔ چنانچہ مولانا الطاف حسین حالی مسلمانوں کی اس انتہائی ضلالت اور بے چارگی کا نقشہ یوں کھینچتے ہیں۔  
اے خاصہ خاصانِ رسولِ وقتِ دعا ہے امت پر تیری آگے جب وقت پڑا ہے وہ دین ہوئی بزمِ جہان جس سے چراغاں اب اس کی مجلس میں نہ بتی نہ دیا ہے بگڑی ہے کچھ ایسی کہ بنائے نہیں بتی ہے اس سے بیظاہر کہ یہی حکمِ قضا ہے فریاد ہے اسے شش و امت کے گہاں بیڑہ یہ تباہی کے قریب آن لگا ہے (مسدس حالی)  
ایک طرف مسلمانوں کی پرستی۔ ادبار اور زبوں حالی کا یہ عالم تھا اور دوسری طرف عیسائیت کا دجالی فرستادہ اپنی پوری شدت کے ساتھ اسلام پر حملہ آور ہوا اور پادریوں کے غول کے غول مسلمانوں کو ان کے دین سے مرتد کرنے کے لئے برسرِ سہاڑہ ہر فرقہ میں پہنچ گئے اور انھوں نے مسلمان کھلانے والوں کو حلقہ بگوشی میں بند کر لیا۔ عیسائی پادریوں کو اپنی کوششوں کے خوشکن نتائج اور مستح پر اتنا ناز تھا کہ وہ سمجھنے لگے تھے کہ اب عالم اسلام کو ختم کر کے اس کی جگہ عیسائیت کا جھنڈا نہ صرف دیگر اسلامی ممالک میں بلکہ خود کعبۃ اللہ پر لہرایا جائے گا چنانچہ اس کا اندازہ امریکہ کے ایک مشہور پادری مسٹر جان ہنری بیروز کے ان بیکیوں سے لگایا جاسکتا ہے جو اس نے اسیویں صدی کے نصف آخر میں ہندوستان کے مختلف شہروں میں دیئے تھے اپنے عیسائیت کے عالمی اثرات کے زینچوں اپنے ایک بیکیوں میں عیسائیت کی عظیم اثرات فتوحات پر فخر کرتے ہوئے یہ اعلان کیا کہ :-  
"اب میں اسلامی ممالک میں عیسائیت کی روڈ افروز

ترقی کا ذکر کرتا ہوں۔ اس ترقی کے نتیجے میں صلیب کی چمکا ایک طرف لبنان میں صنوبر کی ہے تو دوسری طرف فارس کے پہاڑوں کی چوٹیاں اور باسفورس کا پانی اس کی جھلک سے جھلک جھلک کر رہا ہے۔ یہ صورت حال پیش خیمہ ہے اس آنے والے انقلاب کا کہ جب قاہرہ۔ دمشق اور طبران کے شہر خداوندی سوع مسیح کے خدام سے آباد نظر آئیں گے حتیٰ کہ صلیب کی چمکا صحرائے عرب کے سکوت کو چیرتی ہوئی وہاں تک پہنچے گی۔ اس وقت خداوندی سوع اپنے شاگردوں کے ذریعہ مکہ کے شہر اور خرم کعبہ کے حرم میں داخل ہو گا اور بالآخر وہاں اس حق و صداقت کی منادی کی جگہ لے گی کہ ابدی زندگی یہ ہے کہ وہ تجھ خدائے واحد اور یسوع مسیح کو جانیں جسے تو نے بھی ہے۔"  
(بروز پیکر ص ۴۲)  
عالم اسلام کے ضعف و اضمحلال اور کمزوری اور کمپرسی کو دیکھ کر ہندوستان کی ہندو قوم میں بھی جوش پیدا ہوا اور آریہ سماج کے لیڈر بھی یہ اعلان کرنے لگے کہ وہ مسلمانوں کو ختم کر کے کعبۃ اللہ میں اوم کا جھنڈا لہرائیں گے۔  
الغرض یہی وہ وقت تھا کہ تمام عالم نہایت سنبالہ قراری کے ساتھ پکار اٹھا کہ خدا کی طرف سے امام الزمان کا ظہور ہونا چاہیے۔ چنانچہ (۱) خواجہ حسن نظامی مرحوم نے ایک دفعہ ممالک اسلامیہ کی سیاحت کی تو اس کے بعد انہوں نے سفر کے حالات بیان کرتے ہوئے لکھا کہ :-  
"ممالک اسلامیہ کے سفر میں میں نے ان کو امامِ احمدی کا برٹی سے تابی سے منتظر پایا۔"  
(اخبار اہل حدیث ۲۶ جنوری ۱۹۱۳ء)  
(۲) اسی طرح یورپ کا ایک مفکر جس کا نام مارسن انڈس تھا وہ بھی ایک دفعہ اسلامی ممالک کی سیاحت کے لئے گیا تو اس نے بعد میں اپنے تاثرات لکھا انہوں نے لکھے ہوئے لکھا کہ :-  
"دمشق۔ بیروت۔ بغداد۔ مکہ۔ طبران۔ قاہرہ اور ان کے ساتھ لندن اور

# سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کی تینے کی عکائیں

## (۱)

”اگر تمہیں ابھی تک تحریک جدید میں حصہ لینے کی توفیق نہیں ملی تو اللہ تعالیٰ تمہیں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے اور تمہارے دلوں کی گہری کھول دے۔“

## (۲)

”اور اگر اللہ تعالیٰ نے اس میں حصہ لینے کی توفیق تو دی ہے لیکن تم نے اپنی حیثیت کے مطابق اس میں حصہ نہیں لیا تو اللہ تعالیٰ تمہیں بشارتِ ایمان عطا فرمائے تا تم اپنی حیثیت کے مطابق اس میں حصہ لے سکو۔“

## (۳)

”اور اگر تم نے اس میں حصہ لیا تھا اور اپنی حیثیت کے مطابق لیا تھا لیکن اپنی شامتِ اعمال کی وجہ سے یا کسی مجبوری کی وجہ سے تم ایچھا وعدہ پورا نہیں کر سکے تو اللہ تعالیٰ تمہاری شامتِ اعمال اور مجبوریوں کو دور کرے اور تمہیں اپنا وعدہ پورا کرنے کی توفیق بخشے۔“

(افضل ۲۳ نومبر ۱۹۵۵ء)  
(دکین السہال اول تحریف جدید)

# اعلان برائے دورہ نسیکمر لجنہ امام احمدیہ

(حضرت سیدنا اقرتین مریم صدیقہ صاحبہ رجنہ امامہ (للا مکریمہ)

۲۹ تا ۳۰ مئی ۱۹۵۶ء مصلح گجرات کی مندرجہ ذیل بنات کے دورہ کے لئے محرم سید نذیر احمد شاہ صاحب نسیکمر لجنہ مرکزیہ کو بھجوایا جا رہا ہے براہ مہربانی بنات کی عمدہ داران ان کے ساتھ پورا پورا تعاون فرمائیں۔ وہ بنات کا ریکارڈ چیک کریں گے۔ جمع شدہ چندہ بھی رسید لے کر ان کو دے دیا جائے۔

- |                             |               |               |
|-----------------------------|---------------|---------------|
| ۱۔ کارہ دیوان سنگھ والا ضلع | ۲۔ لنگے       | ۳۔ مصلح گجرات |
| ۴۔ گجرات                    | ۵۔ گولیگی     | ۶۔ گجرات      |
| ۷۔ شیخ پور وڑاپہ ضلع گجرات  | ۸۔ کنجاہ      | ۹۔ گجرات      |
| ۱۰۔ دھیر کے کلاں            | ۱۱۔ سعادت پور | ۱۲۔ گجرات     |
| ۱۳۔ شا دیوال                | ۱۴۔ بھوئیوال  | ۱۵۔ گجرات     |
| ۱۶۔ سدو کے                  | ۱۷۔ گنگ چنن   | ۱۸۔ گجرات     |
| ۱۹۔ چوکن نوالی              | ۲۰۔ گجرات     | ۲۱۔ گجرات     |

انہیں پہنچے یا خود ان کا خیال ہوگا کہ کچھ وقت کے بعد یہ وعدہ پورا کر دیا جائے گا۔ بہر کیف اللہ تعالیٰ کی خاطر اگر نسیکی کا ارادہ کر لیا جاوے تو اسے پورا کرنا اور اولین فرصت میں پورا کرنا ہی پہلا فرض ہونا چاہئے۔ ایسے احباب کو فرداً فرداً چٹیاں لکھی جا رہی ہیں کہ وہ ازراہ مکتبہ جلد از جلد توجہ فرماویں۔

(ناظم مال وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ)

دفتر سے خط و کتابت کرتے وقت خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیجیے۔

غرض سا را عالم پیاس سے تمللا رہا تھا اس کو ایک خدائی رہنما کی تلاش تھی۔ انسانی دلوں کی کیفیتیں خشک ہو چکی تھیں ان کو اس روحانی پانی کی بڑی بے قراری سے طلب تھی جو ان کے قلوب کی طمانیت کے لئے آب حیات اور تزکیہٴ نفوس کے لئے شراب طہور کا کام دے۔ عین اس ضرورتِ حقیقہ کے وقت اور اپنی سنتِ مستمرہ کے مطابق اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا اور آپ نے دنیا کو یہ مزہ سنا لیا کہ

بہر وہ پانی ہوں کہ آیا آسمان کے وقت پر میں وہ ہوں نور خدا جس سے ہوا دن آشکار پھر نہ مایاں

دوستو اس یار نے ویں کی صحبت دیکھی آئیں گے اس باغ پر اب جملہ ہرے کے دن اک بڑی مدت سے ویں کو کفر تھا کھاتا رہا اب یقین سمجھو کہ آئے کفر کو کھانے کے دن نیز آپ نے فرمایا:-

”میں اپنے دعوے کی نسبت اس قدر بیان کرنا ضروری سمجھتا ہوں کہ میں عین ضرورت کے وقت خدا کی طرف سے بھیجا گیا ہوں۔۔۔ نہ صرف یہ ہے کہ میں اس زمانہ کے لوگوں کو اپنی طرف بلاتا ہوں بلکہ خود زمانہ نے مجھے بلایا ہے۔“

(دراہین احمدیہ حصہ پنجم کی زیادداشتیں ص ۳۱) پھر حضور فرماتے ہیں:-

”اس تاریکی کے زمانہ کا نور میں ہوں۔۔۔۔۔ مجھے اس نے بھیجا ہے کہ تائیں امن اور حلم کے ساتھ دنیا کو اپنے خدا کی طرف رہبری کروں اور اسلام میں اخلاقی حالتوں کو دوبارہ قائم کروں۔“

(مسیح ہندوستان میں ص ۱۸۱) (باقی)

و ششگنٹ بھی ایک پیغمبر کے انتظار میں ہیں جو سماجی مقصد کا جھنڈا لے کر کھڑا ہو۔

(نگار جنوری و فروری ۱۹۵۱ء)

(۳) نواب صدیق حسن خان نے بڑی بے تابی کے ساتھ لکھا ہے کہ: ”حساب کی رُو سے ہمدی کا ظہور تیرھویں صدی کے شروع میں ہونا چاہئے تھا مگر یہ صدی پوری گزری اور ہمدی نہ آئے اب پچودھویں صدی ہمارے سر پر آئی ہے۔ شاید اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرمائے اور پھر یا سچ برس کے اندر اندر ہمدی ظاہر ہو جائے۔“

(اقترب الساعہ ص ۱۸)

(۴) ڈاکٹر محمد اقبال نے فرمایا ہے: ”یہ دور اپنے بولہ سیم کی تلاش میں ہے صنم کہہ ہے جہاں لا الہ الا اللہ“

(۵) مولانا مودودی صاحب لکھتے ہیں:-

”اکثر لوگ اقامتِ دین کی تحریک کرنے کے لئے کسی ایسے مرد کا من کو ڈھونڈتے ہیں جو ان میں سے ایک ایک شخص کے تصورِ کمال کا جسم ہو اور جس کے راسے پہلو قوی ہی قوی ہوں کوئی پسو کمزور نہ ہو۔ دوسرے لفظوں میں یہ لوگ دراصل نبی کے طالب ہیں۔ اگرچہ زبان سے ختم نبوت کا اقرار کرتے ہیں اور کوئی اجوائے نبوت کا نام بھی لے دے تو اس کی زبان گدی سے کھینچنے کے لئے تیار ہو جائیں مگر اندر سے ان کے دل ایک نبی مانگتے ہیں۔ اور نبی سے کم کسی پر راضی نہیں۔“

(ترجمان القرآن جنوری فروری ۱۹۴۲ء)

# ”وقف جدید میں ایک روپیہ یا اس زائد وعدہ کرنے والے خوش قسمت اصحاب

جماعت ہائے احمدیہ کراچی۔ لاہور۔ ملتان اور سرگودھا اور اسی طرح اہل حق و سچ جگہوں میں بھی تقریباً ۳۵ کے قریب ایسے دوست ہیں جنہوں نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اور اس کی وی ہوئی توفیق سے وقف جدید میں ایک صد روپیہ یا اس سے زائد وعدہ کیا ہے مگر ابھی تک ان دوستوں کی طرف سے نصف ادائیگی بھی نہیں ہوئی۔ غالباً جدید داران وقف جدید ان کی خدمت میں تاحال

# تحریک جدید کا ایک نہایت اہم مطالبہ دعا

محرم امین اللہ خاندان صاحب سادک

حضرت خلیفہ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-

”ایک اور چیز باقی رہ گئی ہے جو سب کے متعلق ہے گو غبار اس میں زیادہ حصہ لے سکتے ہیں۔ دنیاوی سامان خورد کس قدر کئے جائیں۔ آخر دنیاوی سامان ہی ہیں اور ہماری ترقی کا انحصار ان پر نہیں۔ بلکہ ہماری ترقی خدا فی سامان کے ذریعہ ہوگی اور یہ خانہ اگرچہ سب سے اہم ہے مگر اسے میں نے آخر میں رکھا اور وہ دعا کا خانہ ہے۔ وہ لوگ جو ان مطالبات میں شریک نہ ہو سکیں اور ان کے مطابق کام نہ کر سکیں وہ خاص طور پر دعا کو میں کہ جو لوگ کام کر سکتے ہیں۔ خدا تعالیٰ انہیں کام کرنے کی توفیق دے اور ان کے کاموں میں برکت ڈالے۔“

پس وہ بے فکر لے اور پانچ جو دو سرول کے کھلانے سے کھانے ہیں جو دو سرول کی امداد سے پیشاب پاخانہ کرتے ہیں اور وہ بیابا اور بعض جو چار پانیوں پر پڑے۔۔۔۔۔

ہیں اور کہتے ہیں کہ کاشیں ہمیں بھی طاقت ہوتی اور ہمیں بھی محنت ہوتی تو ہم بھی اس وقت دین کی خدمت کرتے۔ ان سے میں کہتا ہوں کہ ان کے لئے بھی خدا تعالیٰ نے دین کی خدمت کے لئے ایک موقع پیدا کر دیا ہے۔ وہ انجی دعائوں کے ذریعہ خدا تعالیٰ کا دروازہ کھٹکھٹائیں اور چار پانیوں پر پڑے خدا تعالیٰ کا عرش لائیں تاکہ کامیابی آئے۔ پھر وہ بولیں پھر اور نہ صرف ان پر وہ ہیں بلکہ کئی ذہن ہیں اور اپنی اپنی جگہ رکھ

رہے ہیں کہ کاشیں ہم بھی عالم ہوتے کاشیں ہمارا بھی ذہن رسا ہوتا اور ہم بھی تبلیغ دین کے لئے نکلے ان سے میں کہتا ہوں کہ ان کا بھی خدا ہے جو اعلیٰ درجہ کی عبادت آرائیوں کو نہیں دیکھتا اعلیٰ تفریہوں کو نہیں دیکھتا۔ بلکہ لوگ دیکھتا ہے۔ وہ اپنے پردے سادے طریقے دعا کریں۔ خدا تعالیٰ ان کی دعا سنے گا اور ان کی مدد کرے گا۔۔۔۔۔ پس وہ لوگ جو معذرتی اور مجبور کی وجہ سے کسی مطالبہ پر نہ کر رہے ہیں جو حتمی ہے کہ اس میں جو چیزیں ہیں وہ بھی جو چیزیں ہیں وہ جو چار پانیوں پر پڑے ہوتے اپنا ہی ہیں جنہیں بات کرنے کا شعور نہیں وہ جن کے ذہن رسا نہیں۔ وہ جو بیمار اور کمزور ہیں وہ جو قید میں پڑے ہیں۔ وہ جو مصائب و تکالیف اور مشکلات میں گرفتار ہیں۔ وہ سب کو کام کرنا چاہتے ہیں مگر نہیں سکتے۔ وہ

اس تجویز پر عمل کریں۔ اس طرح وہ کام کرنے والے سے ثواب حاصل کرنے میں پیچھے نہ رہیں گے۔ کیونکہ وہ خدا تعالیٰ سے کہہ سکتے ہیں۔ ہمارے پاس دل ہی تھا وہ ہم نے پیش کر دیا اور خدا تعالیٰ نے ذہن کے دل کی قدر کر کے گا اور ہمیں ایسا ہی اجر دے گا جیسا کام کرنے والوں کو دے گا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک دفعہ ایک جنگ کے لئے جا رہے تھے آپ نے صحابہ کو دیکھا کہ بہت سخت تکلیفیں اٹھاتے ہیں جو کچھ پیاتے ہیں۔ جنگ کاٹ کاٹ کر رہتا ہے یہ ہیں اور اس توشیح اور تکلیف کو دین کی خاطر برداشت کر کے نخر محسوس کر رہے ہیں دین کی بہت بڑی خدمت کی توفیق دے گا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کی اس حالت کو محسوس کر کے فرمایا کہ مدینہ میں کچھ لوگ ہیں جو تمہارا جیسا ثواب حاصل کر رہے ہیں تمہارا نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ یہ کس طرح ممکن ہے کہ قربانیاں تو ہم کریں۔ جائیں دینے کے لئے ہم تکلیفیں اٹھائیں مگر تمہاری مصیبتیں ہم جھیلیں اور ثواب ان کو بھی ہمارے برابر ملے جو گھر میں بیٹھے ہیں آپ نے فرمایا۔ ہاں وہ اپنا بیج اور وہ لوگ لے کر شے بن کے دل بریاں ہیں اور جو رو رہے ہیں کہ ہیں توفیق حاصل نہیں درندہ ہم بھی اس جنگ میں شریک ہوتے کیا خدا تعالیٰ ان کو ثواب نہ دے گا پس ایسے لوگ جو مجبور اور معذور

ہیں۔ خدا تعالیٰ کے سامنے۔ نہ کہ اپنے جھوٹے نفس کے سامنے ان کے پاس سب سے گاری چیز ہے۔ وہ اسے چلائیں۔ اس طرح وہ خود بھی ثواب کے مستحق ہوں گے اور جماعت بھی ترقی کرتی جائیگی۔ (الفضل ۹ دسمبر ۱۹۰۰ء رتنج ہسپتال) (خطبہ جمعہ فرمودہ ۳۰ نومبر ۱۹۰۰ء)

خدا کرے کہ ہم دعا کی حقیقت کو سمجھیں۔ اس کی برکات سے مستحق ہوں بنی روح انسان کو اس کے نیوٹن پینچائش اور تحریک کے مفاد کی تکمیل کا ذریعہ بنیں۔

## چندہ وقت جدید ناصرات الاحمدیہ

(حضرت میرہ ام متین مریم صدیقہ صاحبہ مدظلہا العالی)۔۔۔۔۔ ناصرات الاحمدیہ کی خوش بخشی ہے کہ حضرت امیر المؤمنین ابراہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایک خصوصی تحریک احمدی بچوں کے سپرد فرمائی ہے تا بچپن سے ہی ان میں قوم اور مذہب کے لئے قربانی کا جذبہ پیدا ہو اور تادمہ بڑے ہو کر اپنے دلوں میں اسلام کے لئے بے حد غیرت اور قربانی کا غزم پیدا کر لیں۔ یہ تحریک چندہ وقت جدید کی ہے۔ یعنی ہر احمدی بچی نے جو سولہ سال سے بچے کا ہے۔ آٹھ آنے ماہوار یا چھ روپے سالانہ اس چندہ میں دیتے ہیں۔ جس گھر کی ایک بچی اتنی رقم دینے کی طاقت نہ رکھتی ہو۔ اس گھر کے سب سے بچے ملکر اتنا چندہ دیں۔ بہت ہی کم بچے ہوں گے جو ماہوار آٹھ آنے اپنے کھانے پینے یا منفرد شوقوں میں ضائع کر دیتے ہوں۔ مال با پیدا اور عہد بیداران ناصرات کا فرض ہے کہ ان میں یہ جذبہ پیدا کر کے وہ اپنے سبب شریوں سے یا جوان کو سکول میں کھانے پینے کے لئے پیسے ملتے ہیں۔ بچا کہ چندہ وقت جدید ناصرات میں ادا کریں۔ اس چندہ کی طرف رپورٹ کی ناصرات نے خصوصی توجہ دی ہے۔ لیکن باقی ناصرات کا چندہ بہت ہی کم وصول ہوتا ہے جس سے سب سے زیادہ تک دہ کی ناصرات کی طرف سے ۲۰-۲۰-۲۰ چندہ وقت جدید وصول ہوا ہے۔ جس کے مقابلہ میں سارے پاکستان کی ناصرات کی طرف سے کل ساڑھے نو سو روپے چندہ وصول ہوا۔

یہ عہد بیداران ناصرات کو خصوصی توجہ دلائی ہوں کہ سالانہ رپورٹوں کے مقابلہ میں سند امتیاز میں شعبہ ناصرات کے پچاس نمبر ہیں جس میں چندہ وقت جدید کو خصوصی طور پر مد نظر رکھا جائے گا۔ اس لئے اس کی وصولی کی طرف خصوصی توجہ دیں۔ ایک بچی بھی ایسی نہیں چاہیے جو اس میں شامل نہ ہو۔

فائل ڈھرم مدلیقہ  
مذرتیہ مرتبہ بہ۔ ربوہ

**شان خاتم الانبیاء صلعم**  
حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی بانی جماعت احمدیہ کے نزدیک آنحضرت کا مقام اور شان کیا تھی کارڈ آنے پر مصفت  
پتہ صحت لکھیے  
محسود احمد قمر ایڈووکیٹ سمن آباد لاہور

# وعدہ جات فضل عمر فاؤنڈیشن کی سوفیہدی داہنگی

کرم بیکری صاحبہ فاؤنڈیشن چٹاگانگ دشرتی پاکستان کی اطلاع کے مطابق  
مندرجہ ذیل نامیے وعدہ جات کی سو فیصد ادائیگی فرماری ہے بحوالہ اعم اللہ احسن الجزائر

۱	عبدالرحیم یونس صاحب	۵۰۰	روپے
۲	محمود احمد صاحب	۱۰۰۰	"
۳	سلیم اللہ صاحب مری سلسلہ احمدیہ	۸۵	"
۴	میر شوکت علی صاحب	۵۰	"
۵	پروفیسر مصلح الدین خادم صاحب	۲۰۰	"
۶	محمد یعقوب صاحب	۲۰۰	"
۷	محمد یوسف علی صاحب	۱۰۵	"
۸	مبارک احمد صاحب	۲۵۵	"
۹	ایس۔ آئی۔ سلیمان صاحب	۵۰۰	"
۱۰	یوسف رحیم صاحب	۵۲	"
۱۱	محمد صالح صاحب	۱۵۰۰	"
۱۲	آمین علی صاحب	۳	"
۱۳	تقی محمد صالح صاحب	۱۰۰	"
۱۴	مسرت رحیم صاحب	۵۲	"
۱۵	غلام احمد کور صاحب	۱۰۰	"
۱۶	بدر الدین صاحب	۱۰۰	"
۱۷	ظہار احمد یوسف صاحب	۱۵	"
۱۸	مشتاق بزرگ یوسف صاحب	۱۵	"
۱۹	راشد احمد یوسف صاحب	۱۵	"
۲۰	عبدالغفور بشیرازی صاحب	۱۵	"
۲۱	میس آئینہ رضا صاحبہ	۱۰	"
۲۲	بیگم لے رحیم یونس صاحبہ	۱۰۰	"
۲۳	میس رمضانہ رحیم یونس صاحبہ	۵۲	"
۲۴	میس سلطانہ رحیم یونس صاحبہ	۵۲	"
۲۵	بیگم یعقوب صاحبہ	۵۰	"
۲۶	بیگم سلیمہ محمود صاحبہ	۲۰۰	"
۲۷	بیگم محمد محمد صالح صاحبہ	۳۰۰	"
۲۸	میس عادلہ بشری صاحبہ	۱۰۰	"
۲۹	میس ساجدہ صالح صاحبہ	۱۰۰	"
۳۰	میس خالد محمود صاحبہ	۱۰۰	"
۳۱	میس علیہ محمد محمود صاحبہ	۱۰۰	"
۳۲	بیگم شبنم مظفر الدین بوگرہ صاحبہ	۵۰۰	"
۳۳	میس یعقوب صاحبہ	۲۵	"
۳۴	میس شادہ یعقوب صاحبہ	۲۵	"
۳۵	بیگم انور سہیل صاحبہ	۱۰۰۰	"
۳۶	میس شاپن انور سہیل صاحبہ	۵۰۰	"
۳۷	میس فوزیہ انور سہیل صاحبہ	۵۰۰	"
۳۸	بیگم بی بی ستار صاحبہ	۵۰	"
۳۹	میس فہمیدہ ستار صاحبہ	۱۰	"
۴۰	میس فرخندہ ستار صاحبہ	۱۰	"
۴۱	میس مدنیفہ ستار صاحبہ	۱۰	"
۴۲	میس منیرہ ستار صاحبہ	۶۰	"

# تعمیر مساجد ممالک بیرون میں حصہ لینے والی بہنوں کی خوشخبری

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ  
العزیز کی خدمت مبارک میں حصہ لینے والی بہنوں کے ناموں کی فہرست مع  
ان کی مالی قربانیوں کے پیش کی گئی۔ اس فہرست کو ملاحظہ فرما کر حضور ایدہ اللہ  
بنصرہ العزیز نے اظہارِ خوشنودی فرماتے ہوئے دعا فرمائی نیز فرمایا:-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ جَزَاهُ لَنَا وَاللّٰهُ اَحْسَنُ الْجَزَاءِ

اللہ تعالیٰ ہماری بہنوں کی مالی قربانیوں کو شرف قبولیت بخٹھے۔ اور انہیں اور  
ان کے خاندانوں کو بھی چاہیے کہ تعمیر مساجد ممالک بیرون پاکستان کے چند دن  
حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور اپنے پیارے اقا حضرت نبی صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی دعائیں حاصل کریں۔

(دیکھیں الممال اول تحریر ایک جدید رپورٹ)

## اعلان وارقضاء

محترمہ مسماۃ زینب بیگم مکان ۷۸ گلی ۱۱۱ رحیم پور مصری شاہ لاہور  
نے درخواست دی ہے کہ میرا خاندان لطیف احمد صاحب فوت ہو چکے ہیں۔ انہوں  
نے محلہ دارا برکات میں ایک قطعہ زمین رقم ایک کمال خرید کیا تھا۔ برآمد رقم مذکورہ  
قطعہ اب میرے نام منتقل کر دیا جائے۔ مرحوم کے مندرجہ ذیل ورثاء کو اس  
انتقال پر کوئی اعتراض نہیں ہے اور محمد اسلم صاحب (۱۳) اعجاز احمد صاحب  
(۱۳) ریاض احمد صاحب (۱۳) پسران لطیف احمد صاحب مرحوم (۱۳) ذریعہ لطیف  
صاحبہ وغیر مرحوم۔  
اگر کسی وارث کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو تیس یوم تک اطلاع دی  
جائے۔  
(ناظم دارالقضاء رپورٹ)

## درخواست اسے دعا

۱۔ محترمہ المنذھی صاحبہ سلیقہ وزیر اہلیہ سچو پوری علی احمد صاحبہ مرحوم نبت  
حضرت مرزا امتنا بیگ صاحبہ آف قادیان جوڑوں کے درودوں کی وجہ سے  
سخت بیمار ہیں اور گورنمنٹ سنٹرل ہسپتال یزدیہ علاج ہیں۔ (صاحبہ ان کی صحت  
کاملہ عاجز کے لئے دعا فرمادیں۔) خاکسار حافظ حسین الحق شمس بیگ بار لائبریری اولیائی  
۲۔ خاکسار کار کا خالد نعیم نبی دونوں سے بیمار نہ ٹائیخانہ بیمار ہے۔ تعمیر بھی آتی ہے  
اور عیبہ تعمیر جلتی ہے تو بند ہونے کا نام نہیں بنتی۔ کزوری بہت ہوئی ہے۔ (اجاب حالت  
دعا فرمادیں۔) اللہ تعالیٰ علیہ صحت عطا فرمائے اور خاکسار کی جلد پیشانیوں کو دوزخ فرمائے۔  
(عبدالرحمن عزیز)

۳۳	میس قدسیہ ستار صاحبہ	۱۰۰	روپے
۳۴	بیگم یوسف صاحبہ	۳۰	"
۳۵	میس عشرت یوسف صاحبہ	۳۰	"
۳۶	بیگم میر حبیب علی صاحبہ	۵۰	"
۳۷	بیگم انیم النساء صاحبہ	۵۰	"
۳۸	میس ناشیدہ بانو صاحبہ	۵۰	"
۳۹	بیگم ڈاکٹر شفیق سہیل صاحبہ	۱۰۰	"
۴۰	بیگم ایس۔ آئی۔ سلمان صاحبہ	۱۵۰	"
۴۱	والدہ پروینہ عبد اللطیف صاحبہ	۲۵	"
۴۲	میس راشدہ محمود صاحبہ	۶۶	"
۴۳	بیگم طفیلہ صاحبہ	۱۰۰	"

(بیکری فضل عمر فاؤنڈیشن)

# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

ایجوپیہ کے طیارے پر حملہ کرنے والے نوجوان گرفتار  
 کراچی ۲۰ جون۔ کراچی کے بمائی اڈے پر ایجوپیہ کے ماٹریں بردار طیارہ پستین گون سے ٹانگ کرنے والے اریٹریا کے جنرین نوجوانوں کو گرفتار کیا گیا تھا ان سے پوچھ گچھ جاری ہے۔ قریب ہے کہ آج سے پہلے تک تحقیقات مکمل ہو جائے گی۔ امدان کے خلاف فوجدرم عائد کر دی جاے گی اور پوسٹ عدالت میں مقدمہ پیش کر دے گی۔

ایٹریا کے ان تین نوجوانوں نے کل رات کراچی کے بین الاقوامی ہوائی اڈے پر ایجوپیہ کے ایک طیارہ پستین گون اور دستی بموں سے حملہ کر دیا۔ جس سے ایجوپیہ کے فضائی کمپنی کے برنگ سے طیارہ کے تین پریمی آگ لگ گئی جس کو ہوائی اڈہ کے فائر اگنی نے بجھا دیا۔ پستین گون کو گولیوں سے طیارہ کو سخت نقصان پہنچا۔ پی ٹی آئی کے مطابق تین افراد کو ہسپتال میں داخل کیا گیا ہے۔ بعض کو معمولی زخم بھی آئے ہیں۔ تینوں نوجوانوں کو گرفتار کیا گیا تھا۔ ایجوپیہ کا یہ طیارہ نیا دہلی جاتے ہوئے کراچی کے ہوائی اڈہ پر اڑا تھا۔ ہوائی اڈے پر اترنے کے نصف گھنٹہ بعد اس پر حملہ کیا گیا۔ اس وقت پندرہ مسافر اور عملے کے ۱۹ افراد لاریج میں موجود تھے۔ پر میں نے ان نوجوانوں کے قبضے سے دو پستین گونیں برآمد کر لی ہیں۔ پوسٹ نے بتایا کہ یہ نوجوان پان امریکن ابر دیتے کے ذریعہ ۱۶ جون کو بیروت سے کراچی پہنچے تھے۔ یہ پہلے بول چال میں شہرے اور اس کے بعد صدر میں یونائیٹڈ سٹیٹس میں منتقل ہو گئے۔ پوسٹ کا کہنا ہے کہ جینرل احمد ادراسی ٹریا کی تحریک آزاد کسکے رکھیں۔ امدان کے پاس بیروت سے دہلی تک کے ٹکٹ ہیں۔ ان کے نام یہ ہیں علی عبداللہ ۲۰ سال محمد ادریس ۲۱ سال اور اس ابراہیم ۲۲ سال۔

آرمی انٹل چانسلر امریکی ریپبلکنس کے کیپ کیڈی۔ ۲۰ جون۔ اپالویاز دم کے کانڈر نیل آرمی انٹل چانسلر کی سمجھ بولچال کے ذریعے تین فٹ پانچ انچ بڑا امریکی جھنڈا چاند کی سطح پر لہرائیں گے۔ وہ چاند کی سطح پر اڑنے والے پہلے ان ہوں گے امریکہ کے خلا نوردوں کے ادارہ کے ایک

نوجوان نے بتایا کہ اس مقصد کے لئے نامیوں کا پریم تیار کر لیا گیا ہے۔ اسے پاسنگ میں لپٹا جائے گا۔ اور اسے المونیم ٹیپ میں نصب کیا جائے گا۔ اس ٹیپ کو چار ٹیپ کلوک ٹانگوں سے جوڑا جائے گا۔

## ایراشل اصغر خان کا بیان!

دھاکہ ۲۰ جون۔ جسٹس پارٹی کے سربراہ ایراشل اصغر خان نے کہا ہے کہ تشدد کا پرچار کرنے والی سیاسی جماعتوں کو زندہ رہنے اور سیاسی سرگرمیاں جاری رکھنے کا کوئی حق نہیں ہے۔ وہ کل اخبار نویسوں سے بات چیت کر رہے تھے۔ انہوں نے کہا کہ سیاسی جماعتوں کی طرف تشدد کا پرچار اس عوام کا مسئلہ ہے اور اس کی بنیاد پر ایسی سیاسی جماعتوں کے خلاف اس وقت کوئی فیصلہ کیا جاسکتا ہے جب حکومت عوام کی ہو۔

## مذموں کو کوڑے مارنے کا آرڈی نرس

لاہور ۲۰ جون۔ مذمن لے کے مارشل لا آرڈینمنٹس نے ایک آرڈی نرس جاری کیا ہے جس کے ذریعہ مذموں پر مجراہ حملہ، زنا با مجراہ اور اس قسم کے درجن سے زائد جرائم کے لئے کوڑوں کی سزا مقرر کی گئی ہے۔ اس آرڈی نرس کا نام کوڑے مارنے کا معزول پاکستان (رمی) آرڈی نرس مجریہ ۱۹۶۹ء ہے۔ یہ خودی طبع پر مبنی عملی موہمہ اور کوڑے مارنے کے احکام مجریہ ۱۹۶۹ء کے دفعہ ۱۱ کے تحت ہے۔ اس سے متعلق کی گئی ہے۔

اس آرڈی نرس کے تحت مذموں پر مجراہ حملہ کسی کے جہرے پر ضرر پہنچانے والے چیز پھینکنے، ٹانگ کاٹنے، کسی اور طریقے سے جہرہ مچ کرنے، زنا با مجراہ خلاف وضع نظر کی حرکت، رمین، ڈکیتی، تانکے، جھانک، کسی کے گھر میں گھسنے، موٹی چرانے، مردہ سامان بھارت کرنے کے عوض تحفہ قبول کرنے یا مردہ اشیاء دالیں نہ مینے والوں کو کوڑے مارے جاسکیں گے۔

یٹو کے سیکرٹری جنرل صدر کچی سے ملاقات  
 راولپنڈی ۲۰ جون۔ سیکرٹری کے

# امانت تحریک جدید کی اہمیت

یہ حضرت المصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا اثر ہے

یہ حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ امانت تحریک جدید کی اہمیت کو واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

وہ یہ چیز چندہ تحریک سے کم اہمیت نہیں رکھتی اور پھر اس میں سہولت ہے کہ اس طرح تم پس انداز کر سکو گے۔ اور اگر کوئی شخص اپنے عمل سے ثابت کر دیتا ہے کہ اس کے پاس جتنی جائداد ہے اتنی ہی خیراتی کی روح اس کے اندر موجود ہے تو اس کا جائداد پیدا کرنا بھی دین کی خدمت ہے اور پھر اس کا دنیا میں وقت لگانا سحاز سے کم نہیں۔ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ چندہ نہیں اور نہ ہی چندہ میں وضع کیا جاسکتا ہے یہ سلسلہ کی اہمیت اور شوکت اور مال حالت کی مضبوطی کے لئے جاری رہے گی۔

غرض یہ تحریک ایسی اہم ہے کہ اس کو جس تو جب بھی تحریک جدید کے مطالبات کے متعلق غور کرنا ہوں اور سمجھتا ہوں کہ امانت چندہ کی تحریک الہامی تحریک ہے۔ کیونکہ بغیر کسی بوجھ اور غیر معمولی چندہ کے اس چندہ سے ایسے کام ہوئے ہیں کہ جانے والے جانے ہیں وہ ان کی عقل کو حیرت میں ڈالنے والے ہیں۔

## انسرا امانت تحریک جدید ربوہ

عرب علاقوں کو ہمال کرنے کے سلسلہ پر کئی بیرون دہا میں نہیں آئے گا۔ اور اگر اس کا فوجی یا اقتصادی بائیکاٹ بھی کیا گیا تو اس کی بھی پرواہ نہیں کی جائے گی وہ اسرائیلی کے اتنے ذمہ داری کی بین الاقوامی کانفرنس سے خطاب کر رہے تھے۔

سر ابا ایمان نے کہا کہ اسرائیلی فوجی اور اقتصادی بائیکاٹ کی صورت میں بھی کافی عرصہ تک اپنی فوج اور دوسرے وسائل پر بھروسہ کر سکتا ہے۔ انہوں نے کہا کہ عرب ممالک اور اسرائیل کے آبادی میں بہت بڑی تفاوت ہے لیکن اس کے باوجود آئندہ دس سال تک عرب ممالک اپنے افرادی وسائل سے فائدہ اٹھا کر اسرائیل کو نقصان نہیں پہنچا سکتے۔

## اپالو گیارہ کے خلا باز

مشفق کر رہے ہیں

کیپ کیڈی۔ ۲۰ جون۔ امریکی خلا جہاز اپالویاز دم کے تین خلا بازوں نے جو ۱۶ جولائی کو چاند کے سفر پر روانہ ہوئے وہ لے گئے ہیں۔ کئی صحیح مختلف نوعیت کی نظریات ہیں۔ انہوں نے اس بات کا تجربہ کیا کہ وہ چاند کی سطح پر اترنے کے بعد خواب آدگی کا استیصال کر سکیں گے یا نہیں۔ خلا بازوں کی مشغول کے علاوہ باہر میں نے اپالویاز دم کو دہلی پر چاند پر اترنے کی ہم راہ کرنے کے لئے اس کے پر زوں کو چار گڑھ بھی تیار کیا۔

سیکرٹری جنرل صدر جس درگاہ میں نے کئی صحیح ایوان صدر میں صدر جنرل بجلی خان سے ملاقات کی۔ ملاقات کے دوران حملہ خارجہ کے ڈائریکٹر بھی موجود تھے۔ سردار گاہ میں آج کل پاکستان کے دورے پر آئے ہوئے ہیں۔

## ایمان اور متحدہ عرب جمہوریہ

کے درمیان سفارتی تعلقات

تہران ۲۰ جون۔ ایران اور متحدہ عرب جمہوریہ کے سفارتی تعلقات بہت جلد بحال ہو جائیں گے۔ اس توقع کا اظہار سی ای مبصرین نے کیا ہے یاد رہے کہ دونوں ملکوں کے سفارتی تعلقات ۱۹۶۰ء میں ختم ہو گئے تھے۔ ان مبصرین کا کہنا ہے کہ ایران اور متحدہ عرب جمہوریہ کے درمیان تعلقات دن بدن بہتر ہو رہے ہیں اس علاقہ کے متعدد ملکوں مثلاً افغانستان، اردن، پاکستان، کویت اور عراق کے رہنما متحدہ عرب جمہوریہ کے لیے ہیں کہ ایران اور صدر کے سفارتی تعلقات بحال ہو جائیں۔ اب اس مقصد کو پورا کرنے کے لئے مزید کوششیں شروع کر دی ہیں۔

## اسرائیل بیرونی دباؤ میں نہیں آسکتا

یروشلم ۲۰ جون۔ اسرائیلی وزیر خارجہ سر ابا ایمان نے کہا ہے کہ اسرائیلی جمہوریہ

# مسلم کا لقب تقاضہ کرنا ہے کہ ہم وہ صفات اپنے اندر پیدا کریں جن کا یہ نام تحمل سے

## اس میں یہ اشارہ بھی مضمیر ہے کہ اگر ہم اطاعت کے علیٰ بجا پر قائم ہوں گے تو خدا ہمیں اعلیٰ درجات سے نوازے گا

سیدنا حضرت مصلح الملوک و روضی اللہ عنہ سورۃ النمل کی آیت اِنَّمَا اُصِرْتُ مِنَ الْاَكْوَافِ مَعَ الْمُتْلِیِّیْنَ کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

فرمانبرداری کا نمونہ بن کر دکھاؤں۔  
یہ امر یاد رکھنا چاہیے کہ اگرچہ اسلام اس مذہب کا نام ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہم کو بلا ہے اور تم کے نام سے وہی لوگ پکارے جاتے ہیں جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہوئے دین پر ایمان لا کر آئے اور اپنا مقصد اور مقصد اپنے ہیں لیکن قرآن کریم نے محاورہ کے طور پر دوسرے انبیاء اور ان کے صحابہ کے لئے بھی اسلام کے لفظ سے یاد کیا ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ ان سب کا مسلمان ہونا انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بعد از ظہور ایمان لھانے کی وجہ سے تو نہیں ہو سکتا کیونکہ ان کے سامنے تو نہ قرآن مجید کی شکل میں نازل شریعت موجود تھی اور نہ انھی انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متبعین کا نام ہی اسلام رکھا گیا ہے دوسرے اطاعت و فرمانبرداری

فرمانبرداری کا نمونہ بن کر دکھاؤں۔  
یہ امر یاد رکھنا چاہیے کہ اگرچہ اسلام اس مذہب کا نام ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہم کو بلا ہے اور تم کے نام سے وہی لوگ پکارے جاتے ہیں جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہوئے دین پر ایمان لا کر آئے اور اپنا مقصد اور مقصد اپنے ہیں لیکن قرآن کریم نے محاورہ کے طور پر دوسرے انبیاء اور ان کے صحابہ کے لئے بھی اسلام کے لفظ سے یاد کیا ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ ان سب کا مسلمان ہونا انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بعد از ظہور ایمان لھانے کی وجہ سے تو نہیں ہو سکتا کیونکہ ان کے سامنے تو نہ قرآن مجید کی شکل میں نازل شریعت موجود تھی اور نہ انھی انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متبعین کا نام ہی اسلام رکھا گیا ہے دوسرے اطاعت و فرمانبرداری

ان آیات میں بتایا کہ خدا تعالیٰ نے مختلف مقامات کو اپنی تخلیقات کا مرکز بنایا ہے کبھی وہ نوح کے ذریعہ جوڑی سے ظاہر ہوا۔ کبھی ابراہیم کے ذریعہ مکہ مکرمہ سے ظاہر ہوا۔ کبھی موسیٰ کے ذریعہ سینا سے ظاہر ہوا۔ کبھی عیسیٰ کے ذریعہ جبل زبور سے ظاہر ہوا۔ لیکن مجھے اس نے یہ حکم دیا ہے کہ میں اس شہر کے رب کی عبادت کروں یعنی اس جگہ کے پیچھے چلوں جو مکہ مکرمہ میں حضرت ابراہیم کے ذریعہ ظاہر ہوا تھا۔ اور جس نے اس شہر کو عزت اور حفاظت بخشی تھی اور اس بات کا اعلان کروں کہ میرا خالق اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے اور یہ کہوں کہ مجھے صرف بتی بنانے کا حکم نہیں دیا گیا بلکہ یہ حکم دیا گیا ہے کہ اِنَّمَا اُصِرْتُ مِنَ الْاَكْوَافِ مَعَ الْمُتْلِیِّیْنَ میں عملاً

کی اس مدح کے اعتبار سے بھی وہ مسلم ہی جوہر نبی کے متبعین کے لئے دنیا میں دجا امتیاز نبی پس تمام دوسرے انبیاء کی جماعتوں پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جماعت کو یہ نصیحت حاصل ہے کہ وہ دوسرے مسلم ہیں۔ انبیاء کی جماعتیں اطاعت و فرمانبرداری کے باعث تو مسلم ہوتی ہی ہیں لیکن اللہ تعالیٰ نے اس کے علاوہ خاص طور پر ہمارا نام بھی رکھا ہے (سورہ حج آیت ۷۹) اور اللہ تعالیٰ جب کسی کا نام رکھتا ہے تو وہ بندوں کی طرح محض تفادیل کے طور پر نہیں رکھتا بلکہ وہ فائدہ دینا چاہتا ہے اور ارادہ کرتا ہے کہ نبی قوم کے افراد خاص خاص صفات کے حامل ہوں تمہیں وہ نہیں لکھی گئی مخصوص نام عطا کرتا ہے پس خدا تعالیٰ کا ہمیں اسلام کا لقب عطا فرمانا نہ صرف اس بات کا مقتضی ہے کہ ہم وہ صفات اپنے اندر پیدا کریں جن کا یہ نام تحمل ہے بلکہ اس میں یہ اشارہ بھی مضمیر ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دل سے اطاعت و فرمانبرداری کے اعلیٰ معیار پر قائم ہونے کی وجہ سے ہی اور دوسری اعتبار سے بڑھنے اور ترقی کرنے کی کوشش کریں گے تو خدا تعالیٰ انہیں اعلیٰ درجات سے نوازے گا۔

تفسیر کبیر  
سنہ ۱۳۷۶ھ  
پندرہ

## قانونی ماہرین شہ کے دستور کی بنیاد پر نیا آئینی خاکہ مرتب کر رہے ہیں

### صدر کبھی خان سیاستدانوں سے ملاقات میں نئی آئینی تجاویز پیش کریں گے

راولپنڈی ۲۱ جون۔ بواڈ کا سنگ کارپوریشن نے راولپنڈی کے باختر ذرائع کے حوالے سے انکشاف کیا ہے کہ عبوری دارالحکومت کے آئینی ماہرین ۱۹۵۶ء کے آئین کی بنیاد پر ایک نئے آئین کا خاکہ تیار کر رہے ہیں۔ ان ذرائع کے مطابق نئے آئین کا خاکہ جلد ہی تیار ہو جائے گا۔ اور صدر جنرل آغا محمد یحییٰ خان سیاستدانوں کے ساتھ اپنی بات چیت کے دوسرے مرحلے کے دوران یہ آئینی خاکہ پیش کریں گے۔

ان ذرائع کے مطابق صدر کبھی خان اپنی سابقہ ملاقاتوں میں سیاست دانوں پر یہ واضح کر چکے ہیں کہ نوجو جلد از جلد بارکون میں دلیس جانا چاہتا ہے اس لئے سیاستدانوں کو چاہیے کہ وہ ملک میں آئینی حکومت کی بجائی کے لئے پورا پورا تعاون کریں اور سیاسی جماعتوں کو تقوا کم کریں۔ دارالحکومت کے ذرائع نے کہا ہے کہ اگر سیاست دان حکومت سے تعاون کرنے میں ناکام رہے تو صدر کبھی خان آئینی حکومت کی بجائی کے لئے اپنے طور پر اقدامات کریں گے۔

چین کو عالمی ادارے کے اجلاس میں شرکت کی دعوت  
دوم ۲۱ جون۔ اقوام متحدہ کی خوراک و

## ہم سر سے کفن باندھ کر گھر سے نکلے تھے

### اتھو پیا کے طیارے پر حملہ کرنے والے نوجوانوں کے قائد کا بیان

کراچی ۲۱ جون۔ کراچی ایئرپورٹ پر اتھو پیا کے طیارے پر حملہ کرنے والے نوجوانوں علی بن عبداللہ محمد بن ادریس اور ابراہیم خان نے پولیس کو بتایا ہے کہ انہوں نے طیارہ پر حملہ کرنے کا باقاعدہ تربیت حاصل کی ہے انہوں نے یہ تربیت سوڈان میں اریٹیریا کے محاذ آزادی کے ایک مرکز میں حاصل کی تھی۔ جہاں سے انہیں دو ماسی گیس لند کے نام بھی فراہم کیے گئے اور ہائیڈرو گن کی گواہی کہ وہ کراچی پہنچ کر ہوائی اڈے پر اتھو پیا کے طیارے کو نشانہ بنایا اور اریٹیریا کے محاذ آزادی کے ان نمونہ ارکان کو کھل پولیس نے ریمانڈ حاصل کرنے کے لئے ایک مقامی عدالت میں پیش کیا تو حاضر کچھری میں ہزاروں افراد انہیں دیکھنے کے لئے جمع تھے۔ عوام سے خطاب کرتے ہوئے ان نوجوانوں کے قائد علی بن عبداللہ نے کہا کہ ہم آزادی کے سپاہی ہیں اور سر سے کفن باندھ کر گھر سے نکلے تھے۔ اریٹیریا کے مسلمانوں پر اتھو پیا کی عیسائی حکومت نے جو مظالم ڈھائے ہیں ہم دنیا کو ان کی طرف متوجہ کرنا چاہتے ہیں۔

کراچی کے امراض قلب کے ماہر ڈاکٹروں کی روہ میں آمد  
کراچی سے امراض قلب کے ماہر ڈاکٹروں کے دو ماہر ڈاکٹروں نے شہر میں ۲۱ جون صبح کے روز روہ پہنچ رہے ہیں جو یہاں صرف دو دن اور سووار کو قیام کرنے گئے۔ جو اجنب اپنا طبی معائنہ کر دینا چاہتے ہیں وہ صبح ۱۰ بجے سے ۱۲ بجے تک فضل عمر ہسپتال میں آکر اپنا معائنہ کروا سکتے ہیں۔

رجسٹرڈ نمبر ای ۵۲۵۱